

Отзыв на автореферат диссертации

**Зыкина Ивана Валерьевича**

«Лесопромышленный комплекс Советского Союза в стратегии и практике  
индустриальной модернизации (конец 1920-х – начало 1940-х гг.)»

на соискание ученой степени доктора исторических наук

по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Проблема развития лесопромышленного комплекса сохраняет высокую актуальность на протяжении многих лет до настоящего времени. В период первых пятилеток происходило становление в индустриальных масштабах лесозаготовок и лесопереработки, строились крупные лесоперерабатывающие комплексы, формирующие экономическую, транспортную и социальную картину развития территории страны. Факторы развития периода 1920-40-х гг. продолжают оказывать влияние на современную ситуацию, как в лесной отрасли, так и в социально-экономической жизнедеятельности лесозаготовительных регионов.

Структура диссертации соответствует цели и задачам, состоит из введения, четырех глав, включающих 12 параграфов, заключения, списка сокращений, списка использованных источников и литературы, 34 приложений.

Во введении определены актуальность, новизна, предмет и объект исследования, цель, задачи, хронологические и территориальные рамки, научно-практическая значимость, основные положения, выносимые на защиту.

Степень апробации результатов работы, которая включает четыре монографии и статьи в рецензируемых журналах общим объемом более 100 п.л., отражает системный характер исследований автора.

В первой главе «Историография, источники и методология исследования» представлен анализ научной изученности лесопромышленного комплекса СССР в определяемых хронологических рамках. Дана периодизация развития историографии, выделены и охарактеризованы этапы и подэтапы. Автор исследования делает вывод, что по истории лесозаготовительного комплекса не было обобщающих работ, которые бы позволили говорить о формировании самостоятельно направления в научных исследованиях. В главе проанализированы

использованные источники, которые систематизированы по группам: законы и нормативные акты, делопроизводственные документы, статистические источники, периодическая печать, источники личного происхождения, фотоматериалы. Широкий круг источников, в том числе из региональных архивов, характеризует источниковую базу как репрезентативную. Также в главе представлена методология исследования, которая основывается на модернизационной теории в ресурсном, фронтальном и комплексном подходах.

Вторая глава «Планирование и управление» посвящена основам государственной политики лесопользования в 1920-40-е гг., проанализированы пятилетние планы развития в показателях заготовки древесины, выпуска пиломатериалов, бумаги и картона, финансовой обеспеченности и стоимости валовой продукции. Рассмотрены региональные лесопромышленные комплексы на Европейском Севере, Урале, Сибири и Дальнем Востоке, основные направления деятельности особенности их развития.

Третья глава «Производственные процессы» посвящена формированию и функционированию лесозаготовительной и лесоперерабатывающей отраслей, реализации плановых заданий пятилеток. Даны объемы лесозаготовок и показатели выпуска продукции лесопереработки. Проанализирован процесс развития механизации для заготовки, вывозки и обработки леса. Также в главе представлен материал об экспорте леса и лесопроизводства, показан удельный вес СССР в мировом производстве пиломатериалов.

В четвертой главе «Кадровая политика» рассмотрено формирование и динамика кадрового потенциала лесной промышленности, обучение и формы стимулирования постоянных кадровых рабочих, ударничество и социальное соревнование. В отдельном параграфе дан анализ социально-бытовых условий рабочих. Несомненным достоинством работы, усиливающим новизну представленного исследования, является то, что автором охарактеризованы все категории рабочих лесопромышленного комплекса страны, в том числе спецпереселенцы и заключенные ИТЛ.

В заключении диссертационного исследования представлены итоги в соответствии с поставленными целью, задачами и положениями, выносимыми на защиту. В целом вывод автора о том, что период первых пятилеток является

начальным этапом формирования лесопромышленного комплекса, объективен и подтверждает выводы советской и российской исторической научной традиции изучения становления промышленной лесозаготовки и лесопереработки.

Диссертационное исследование И.В. Зыкина соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. (в ред. от 16. 10. 2024 г.), автор диссертации заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Автор отзыва, канд. ист. наук,  
зав. сектором историко-демографических  
и историко-географических исследований  
Российского Севера  
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН

Н.М. Игнатова

Институт языка литературы и истории Коми научного центра  
Уральского отделения РАН (ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН),  
г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 26,  
Тел. 8-8212-245564,  
эл. почта: [ignatova11@rambler.ru](mailto:ignatova11@rambler.ru)

Подпись *Н. М. Игнатовой*  
заверяю.  
Документовед Института языка, литературы и истории Коми  
научного центра Уральского отделения Российской академии наук  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Федерального исследовательского центра «Коми научный центр  
Уральского отделения Российской академии наук»  
*Игнатова Н.В.*  
«06» 08 2025 г.

